



*За горизонт неброских линий, за берендееву даль  
Уходит лето из России, приходит осени печаль.  
Она идёт, крадётся где-то, шурша опавшею листвою,  
Средь непогоды бабье лето она подарит нам с тобой.  
Повсюду праздник урожая, пустеют мирные поля.  
Недаром предки начинали летосчисленье с сентября.  
Что говорить – в амбаре тесно и под завязку погребя.  
На праздник осени чудесной ты потихоньку подгребай...*

Сергей ИОНОВ

# Поздравляем!

В этом очаровательном месяце сентябре, когда «кружит листик капелькой тепла», принимает поздравления руководитель правления Вадской общественной организации ВОИ **Надежда Григорьевна Платонова!** Всеобщая любимица своего коллектива, она является заповедной стальной доброй, необыкновенно интересной и значимой дел, что перечислять их – дело бесполезное. Главное богатство вадчан – это, конечно же, люди. Какие самобытные здесь живут художники, поэты, мастера-прикладники народного искусства. Сколько интересных судеб людей...

С большим удовольствием мы поздравляем Надежду Григорьевну – эту удивительную, приветливую женщину с волевым характером – с днём рождения, с пожеланием никогда не болеть и оставаться такой же энергичной и творческой ещё долгие годы!

Тёплые слова хочется высказать в адрес **Надежды Ивановны Гетия**, экс-председателя Шарангского общества инвалидов. Здесь в районе нет ни одного мероприятия, будь то спортивные соревнования, фестивали художественной самодельности или творческие конкурсы мастеров-умельцев, где бы не принимали участие члены ВОИ. Она многое сделала для общества, добросовестно служила на благо людей социально незащищённых. Желаем Надежде Ивановне побольше здоровья, радости и счастья!

Труд председателя очень нелёгкий. Ежедневно приходится решать множество разных проблем, возникающих в жизни инвалидов. **Надежда Сергеевна Митрофанова**, возглавляющая Ветлужское общество ВОИ, старается добиваться положительного их решения. Инициативность, доброжелательность – все эти качества снискали ей уважение в коллективе. Пожелаем нашей юбилярше благополучия, долголетия, новых удач в трудном деле по защите прав и интересов людей с инвалидностью.

Сравнительно небольшой срок Кулебакскую городскую общественную организацию ВОИ возглавляла очень инициативная и деятельная **Валентина Павловна Мыслякова**. Коллектив этот имеет давние славные традиции, известен многими интересными делами. Поэтому она старалась опираться на актив правления. Здесь постоянно масса интересных культурных и спортивных мероприятий, общественная жизнь бьёт ключом. Желаем Валентине Павловне оставаться в обойме Кулебакского актива и быть всегда такой же деятельной и позитивной. Се-

мейного счастья, благополучия и всего самого доброго!

Человека прежде всего красит его любимое дело, которому он беззаветно служит. Его стезя – вождение автомобиля. **Иван Николаевич Малинин** вот уже многие годы беззаветно трудится водителем на благо родного НОО ООО «ВОИ». Он первоклассный ас-водитель. Это неоднократно доказывал во время сложных этапов автопробегов «Александр Невский – знамя наших побед!» по нашей стране и братской Беларуси. Товарищи его уважают за цельность характера, твёрдость слова и дела и доброжелательный нрав.

Давайте пожелаем ему безаварийной езды по нашим ухабистым российским дорогам, накрепчайшего здоровья, любви, счастья и удачи по жизни!

Стараемся не забывать мы и о наших ветеранах НОО ООО «ВОИ», тех людей, кто немало сделал для становления и укрепления организации. 1 сентября свой день рождения отметил **Анатолий Александрович Калинин**, экс-председатель Сормовской РО ВОИ. Припомнился один случай, когда во время путешествия на прогулочном теплоходе мы поздравляли его, по-доброму окрестив дедушкой Калининым. Хотелось пожелать ветерану-сормовичу прежде всего крепкого здоровья, благосостояния, спокойствия и оптимизма в жизни.

Володарская РО ВОИ поздравляет **Галину Ивановну Анкудинову, Римму Павловну Кулькову, Людмилу Ивановну Галкину, Людмилу Николаевну Филимонову, Веру Анатольевну Кучер, Валентину Алексеевну Толокняник**. В день вашего рождения желаем, чтобы всё в жизни складывалось только самым лучшим образом. Пусть всё хорошо приходит как можно чаще и оставляет только лучшие воспоминания. Всегда хорошего настроения, успеха во всём, благополучия и любви!

Автозаводское общество инвалидов поздравляет с днём рождения **Евгению Николаевну Полякову**. Здоровья Вам и счастливых лет впереди, радости и смеха, уважения окружающих и любви родных!

Правление и многочисленные друзья Арзамасской районной организации ВОИ сердечно поздравляют с юбилеем **Анну Ивановну Самылину**. Отзывчивая, добрая, приветливая, надёжный друг. И односельчане её уважают за деловые качества. **А Федотову Валентину Васильевну** поздравляют с днём рождения. Это милая, добросердечная

женщина. Счастья, здоровья вам и уверенно вести свои коллективы к новым достижениям!

Лысковская районная организация ВОИ поздравляет с юбилеем: главного бухгалтера РО ВОИ **Галину Ивановну Михееву**, председателя контрольно-ревизионной комиссии **Татьяну Ивановну Лазареву**. Это специалисты, пользующиеся авторитетом, организующие на протяжении свыше 10 лет грамотное ведение финансовой деятельности организации. С днём рождения – председателей первичек: **Галину Ильиничну Баженову, Маргариту Анатольевну Карякину, активного члена Президиума Ларису Сергеевну Смирнову**. Ответственные руководители, оказывающие большую помощь членам первичных организаций в решении житейских проблем самого разного характера, а также помогающие руководителю РО ВОИ в решении важных организационных вопросов. Желаем нашим руководителям крепкого здоровья, личного и семейного счастья, оптимизма, любви, уважения близких людей, мирного неба над головой!

Правление Дальнеконстантиновской РО ВОИ поздравляет родившихся в сентябре председателей РО и актив с днём рождения: **Нину Николаевну Малкову, Надежду Геннадьевну Седову, Валентину Николаевну Нечаеву, Людмилу Станиславовну Казакову, Светлану Владимировну Панфилову, Галину Николаевну Игнатьеву, Валентину Ивановну Чувелёву, Веру Константиновну Медведеву**. Крепкого вам здоровья, успехов во всех делах, уважения и любви окружающих вас людей.

Хотим поздравить с прошедшим юбилеем председателя первичной организации «УЧИТЕЛЕЙ» **Римму Сергеевну Власову**, грамотного, ответственного специалиста. Здоровья крепкого, долголетия и здоровья вашей большой семье!

Балахнинская РО ВОИ по-

здравляет с днём рождения **Валентину Ивановну Елетину, Анастасию Васильевну Яковлеву, Нину Владимировну Калашникову, Петра Владимировича Алексева, Дмитрия Алексеевича Алексева, Анну Александровну Алексееву, Александру Олеговну Захарьеву, Любовь Юрьевну Ширяеву**. Желаем всем здоровья вечного, благополучия личного, достижений рабочих и просто великодушного настроения!

Бутурлинская организация ВОИ шлёт поздравления с днём рождения своим активистам – **Марычевой Фаине Фёдоровне, Бельцевой Нине Ивановне, Шигиной Лидии Фёдоровне, Ефимовой Татьяне Михайловне**. А **Баландина Николая Михайловича** поздравляем с юбилеем, с 85-летием. Хотим пожелать всем самого необходимого – счастья, крепкого здоровья, большой удачи и долгих лет жизни!

Президиум и правление Кулебакской ГО ВОИ поздравляет родившихся в сентябре активистов ВОИ – **Татьяну Анатольевну Мусеву, Валентину Ивановну Пивикову, Валентину Павловну Мыслякову и Людмилу Валентиновну Захарову**. От души желаем им здоровья, благополучия, твердости духа, море положительной энергии, веры и надежды на лучшее будущее! Пусть каждая минута жизни будет насыщенной, плодотворной и интересной!

Правление Спасской РО ВОИ сердечно поздравляет председателей первичек **Ольгу Михайловну Зайцеву, Наталью Ивановну Самарину, Наталью Викторовну Самойлову, Надежду Ананьевну Суханову** с днём рождения!

Они хорошо знают нужды своих подопечных, честно и добросовестно служат благородному делу поддержки слабо защищённой группе граждан. Люди открытого сердца к которым всегда можно обратиться по любому вопросу и получить помощь!

## Поздравляем с юбилеем председателя ВОИ Городецкого муниципального округа Шишкину Альбину Валентиновну

*Желаем быть такой красивой,  
Как поутру цветы в росе.  
Желаем быть такой счастливой,  
Чтоб позавидовали все.  
Пусть ангел жизнь твою хранит,  
Болезни пусть тебя не знают,  
Пусть горе от тебя бежит,  
А радость пусть не забывает!*  
Крепкого здоровья, любви,  
счастья, радости!

Тамара Андреевна и Николай Михайлович Лапшины,  
члены ВОИ Заволжской первичной организации ВОИ.

К этим замечательным словам присоединяются  
и все читатели нашей газеты.



## ✓ Инклюзивный туризм

### Как найти общий язык?

**Пора путешествовать по России! Это же такое удовольствие – покинуть надоевшие стены своего жилища и увидеть мир во всём его разнообразии и красоте. Стоит ли говорить, что это особенно важно для людей с ограниченными возможностями передвижения?**

Поэтому Всероссийский туристический форум «Пора путешествовать по России», проходивший в Нижнем Новгороде, в свою программу включил отраслевую секцию «Инклюзивный туризм». Деловая часть началась с панельной дискуссии «Доступный туризм в регионе. Перспективы развития», в ходе которой представители органов власти, бизнеса и общественных организаций обсудили варианты развития туристической отрасли для маломобильных граждан в нижегородском регионе.

На интерактивной лекции «Клиент с инвалидностью. Как найти общий язык?» эксперты предложили свои туристические продукты для людей с инвалидностью. Было отмечено, что фирмам необходимо иметь специализированный транспорт и обученный персонал, работающий в сфере туризма. Сервис и комфорт для путешествующих людей с инвалидностью особенно нужен, что сделает наш регион более привлекательным для маломобильных туристов. Территория, которая готова принимать таких туристов, становится интересной для инвестиций и развития бизнеса. Нижегородская область в этом смысле имеет широкие возможности и перспективы развития.

Отраслевая секция завершилась выездной экскурсией, в ходе которой спикеры и слушатели деловой программы смогли проверить доступность исторически знаковых улиц столицы Приволжья – Кожевенной и Рождественской. Участники выявили места, которые требуют особого контроля и адаптации для маломобильных граждан. Вместе с тем был отмечен хороший уровень доступности этих центральных улиц. Как отметили в министерстве туризма и промыслов Нижегородской области, в ближайшее время ведомство разработает дальнейшую схему развития отрасли для людей с инвалидностью.

В министерстве также подчеркнули, что в текущем году в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» в регионе предоставляются гранты государственной поддержки развития инфраструктуры туризма. Средства гранта в том числе могут быть направлены на реализацию проектов по созданию и развитию доступной туристической среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья, стимулирование развития инклюзивного туризма. Речь идет об оборудовании объектов внимания пандусами и подъемниками, о проведении адаптационных работ и иных мероприятий по созданию безбарьерной среды. Особо внимательно следует относиться к лицам с ограниченными возможностями здоровья по зрению и слуху.

Светлана ИСАКОВА